四川省人民政府
[bookmark: _GoBack]关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的实施意见
川府发〔2019〕25号

各市（州）人民政府,省政府各部门、各直属机构，有关单位： 
为落实《国务院关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》（国发〔2019〕3号）精神，结合四川加快构建“5+1”现代产业体系，推动外向型经济高质量发展的实际，提出如下实施意见。 
一、总体目标 
到2023年，我省综合保税区高水平开放高质量发展取得重要进展：综合保税区数量增加，区内外向型重大项目数量增长，形成优势产业带动全省配套产业发展的格局；新业态、新模式、新技术、新产业快速发展，营商环境明显改善，贸易和投资自由化便利化水平位居全国前列；建成我省新时代全面深化改革开放的新高地，成为具有国际影响力的加工制造中心、研发设计中心、物流分拨中心、检测维修中心、销售服务中心。 
二、主要任务 
（一）拓展两个市场。落实综合保税区企业增值税一般纳税人资格试点，总结评估前期经验，让更多综合保税区内企业享受政策红利，指导试点区域符合条件的企业自愿申请成为试点企业，在税务部门办理增值税一般纳税人资格登记。开展一对一辅导，帮助企业熟悉业务。（四川省税务局，财政厅、成都海关、有关市人民政府负责。逗号前的为牵头单位，下同） 
（二）提前适用政策。自国务院批准设立综合保税区之日起对入区企业进口符合条件的机器设备，在确保海关有效监管的前提下，可按现行规定暂免征收进口关税、进口环节增值税和消费税，实现新企业尽早入区、尽早投产。（成都海关，财政厅、四川省税务局负责） 
（三）释放企业产能。支持综合保税区内加工制造企业利用剩余产能承接境内区外委托加工业务，建立综合保税区内外企业市场联动机制。指导企业设立并使用专用电子账册申报，充分释放企业产能。（成都海关、商务厅，省政府口岸物流办、经济和信息化厅、有关市人民政府负责） 
（四）促进内销便利。将在综合保税区内生产制造的手机、汽车零部件等重点产品从自动进口许可证管理货物目录中剔除，便利企业内销。探索区内生产的惠民药品内销简化手续。（商务厅、成都海关，省药监局负责） 
（五）强化企业市场主体地位。按照综合保税区“四自一简”监管制度改革要求，实现企业自主备案、自定核销周期、自主核报、自主补缴税款。加大招商引资力度，鼓励引进外资企业、维修检测企业，重点推进外向型制造业项目入驻，延长产业链条，促进综合保税区产业集聚发展。（成都海关、省经济合作局，商务厅、省发展改革委、有关市人民政府负责） 
（六）促进研发创新。支持符合条件的企业开展保税研发。除禁止进境的外，执行综合保税区内企业从境外进口且在区内用于研发的货物、物品，免于提交许可证件，进口的消耗性材料根据实际研发耗用核销。支持综合保税区与中国（绵阳）科技城、省内外高新技术产业开发区、国际知名科研机构建立科技联动机制。（成都海关、商务厅，科技厅、省政府口岸物流办等有关部门，有关市人民政府负责） 
（七）建设创新高地。积极申建国家进口贸易促进创新示范区。争取更多国家产业创新中心、国家技术创新中心、国家工程研究中心、国家制造业创新中心等国家级创新平台落地并与综合保税区实现联动发展。引导一批新型研究机构、省级产业创新中心、省级技术创新中心等产业创新平台入驻综合保税区。（省发展改革委、科技厅，成都海关、经济和信息化厅、有关市人民政府负责） 
（八）优化信用管理。进一步加大信用管理措施落实力度。对综合保税区内新设立的研发设计、加工制造企业，按照规定符合高级认证标准的，直接赋予高级认证企业资质，落实高级认证支持政策。加强部门间企业信用信息互通，利用国家企业信用信息公示系统等平台，做好综合保税区内研发设计、加工制造企业信用管理。（省市场监管局、成都海关，省发展改革委负责） 
（九）支持医疗设备研发。对区内企业从境外进口医疗器械，在区内用于研发、展示使用的，入区环节暂不办理相关注册或备案手续。进入国内销售、使用的医疗器械，应当申请注册或办理备案。（省药监局，成都海关负责） 
（十）简化进出区管理。实现进出区管理信息系统升级，对境内入区不涉及出口关税、不涉及贸易管制证件、企业不要求退税且不需纳入海关统计的货物、物品，实现便捷进出区。（成都海关负责） 
（十一）便利货物流转。推广应用信息系统，实现区内企业自行发送转入转出信息，系统自动合规比对数据，卡口自动核放，企业自行运输，保税货物自由流转，提升监管效能。加强综合保税区国际国内物流场站、通道和体系建设，积极发展保税物流仓储、国际物流配送、物流信息处理等业务。（成都海关，省政府口岸物流办、有关市人民政府负责） 
（十二）试行汽车保税存储。创新综合保税区与汽车整车进口指定口岸合作机制，允许在综合保税区内开展进口汽车保税存储、展示等业务，发展以整车及零配件进口为核心的汽车产业链，探索打造进口汽车及零配件贸易基地。（省发展改革委、成都海关，省政府口岸物流办、有关市人民政府负责） 
（十三）促进文物回流。优化文物及文化艺术品从境外入区监管模式，简化文化艺术品备案程序。对海关特殊监管区域之间、海关特殊监管区域与境外之间进出货物的备案环节，文化和旅游部门不再核发批准文件。实施文物进出境登记审核，促进文物及文化产品进口和保税存储、展示。在区内探索建设博物馆。（成都海关、文化和旅游厅，省文物局、商务厅、有关市人民政府负责）
（十四）开展检测维修。允许综合保税区内企业开展高技术、高附加值、符合环保要求的全球维修业务，支持符合条件的区域整体开展高技术含量、高附加值商品境内外维修业务试点，支持发展保税检测业务。支持第三方检验检测认证机构在综合保税区开展区内外企业进出口检验认证服务。（商务厅、经济和信息化厅，生态环境厅、成都海关，有关市人民政府负责） 
（十五）支持再制造业。允许综合保税区内企业开展高技术、高附加值的航空航天、工程机械、数控机床等再制造业务，推进实施一批再制造业重点工程和项目，鼓励再制造企业向综合保税区集聚，推动形成再制造业产业集聚区。积极支持具有较强技术实力的国际先进再制造业企业入驻综合保税区。（商务厅、省经济合作局，省发展改革委、经济和信息化厅、成都海关，有关市人民政府负责） 
（十六）创新监管模式。优化食品、人用疫苗、体外诊断试剂及动植物产品检验放行流程，对符合条件的进境食品实施“抽样后即放行”监管，需要检验的动植物产品可先进入综合保税区监管仓库，再进行检验项目的抽样检测和综合评定。在区内探索设立国际展品监督服务中心，针对入境国际展品提供报关、查验、仓储等一站式服务。（成都海关、省经济合作局，有关市人民政府负责） 
（十七）发展租赁业态。对注册在综合保税区内的融资租赁企业跨关区进出口大型设备，在确保有效监管和执行现行相关税收政策前提下，按物流实际需要，实行海关异地委托监管。积极争取区内开展经营性租赁业务收取外币租金试点。（成都海关、国家外汇管理局四川省分局，财政厅、四川省税务局、省发展改革委、有关市人民政府负责） 
（十八）促进跨境电商发展。积极支持区内企业开展跨境电商业务，支持新设综合保税区适用跨境电商综合试验区零售进口政策。（商务厅，成都海关、有关市人民政府负责） 
（十九）支持服务外包。支持区内企业探索开展服务外包业务，促进区内跨境服务贸易发展。（成都海关，财政厅、商务厅、有关市人民政府负责） 
（二十）探索保税期货交割。积极开展保税期货交割业务可行性分析。探索设立交割仓库，对参与期货交割、套期保值上规模的企业，确保按现行税收政策规定及时享受税收优惠。（成都海关、四川证监局，四川省税务局、有关市人民政府负责） 
（二十一）推广创新制度。将国务院公布的自贸试验区改革政策逐步复制推广到综合保税区，跟踪成效，总结案例；学习借鉴其他自贸试验区自主创新改革措施。（成都海关、四川自贸办，商务厅等有关部门、有关市人民政府负责） 
三、有关要求 
各地区各有关部门要充分认识促进综合保税区高水平开放高质量发展、打造全面深化改革开放新高地的重要意义，切实强化组织领导，加强协同配合，积极推动本意见落地见效。 
省直相关部门（单位）要统筹协调、密切配合推动工作，学习借鉴东部地区改革创新经验，积极促进省内有条件的地方承接加工贸易产业转移，加快提高开放水平。及时跟踪政策动态，协同推动符合条件的各类型海关特殊监管区域优化为综合保税区，建设更多开放平台。 
各级人民政府要切实落实主体责任，强化安全监管，加强管理，优化服务，全力推进综合保税区制度创新，促进综合保税区高水平开放高质量发展。 
本意见自公布之日起施行，有效期五年。


四川省人民政府
2019年9月30日
 
 

