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达州市发展和改革委员会

关于征求《达州市支持电网建设十五条措施
（征求意见稿）》意见的函
各县（市、区）人民政府，达州高新区管委会，达州东部经开区管委会，市级有关部门（单位），有关电力企业：

为进一步推动达州电网建设，提升供电保障能力，及时解决电网建设中存在的突出问题，按照市政府领导要求，我委起草了《达州市支持电网建设十五条措施（征求意见稿）》，拟报送市政府审定后印发，特征求贵单位意见。请于10月10日前将意见建议书面反馈我委，并注明审签领导姓名、具体联系人及联系方式，以便沟通衔接，如无意见也请反馈。
联系人：谭飞跃，电话：0818-2377237，18781897238，dzsfgwnyk@163.com。
附件：达州市支持电网建设十五条措施（征求意见稿）
达州市发展和改革委员会

2022年9月30日
附件
达州市支持电网建设十五条措施
（征求意见稿）

为打造成渝地区双城经济圈北翼振兴战略支点，有效提升供电保障能力，进一步推动达州电网建设，及时解决电网建设中存在的突出问题，结合我市实际，现提出如下措施。

一、强化电网规划保障

（一）将达州辖区内各供电企业纳入市、县（市、区）两级规委会成员单位，参与市、县（区）国土空间规划编制工作。电力主管部门牵头结合国土空间总体规划制定电力线路及站点专项规划。将电网建设规划纳入国土空间规划，以实现电网规划与其他规划的有机衔接和同步实施。规划部门在控制性详细规划编制（含修改）是落实电力线路及站点专项规划内容，明确变电设施用地范围、预留电力架空线路廊道和规划电力线缆沟。暂未纳入国土空间规划的项目，采取编制项目规划选址选线论证方式，按程序审查审批解决站址和通道规划依据问题，同步修改专项规划。支持供电企业按程序调取、查询永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界等国土空间规划成果，以及林地分布、自然保护地边界、河道管理范围划定成果、河道岸线保护与利用规划成果等。〔责任单位：市自然资源规划局、市发展改革委、市经信局、市林业局、市水务局，各县（市、区）人民政府、达州高新区管委会、达州东部经开区管委会。以下各项措施责任单位都包括各县（市、区）人民政府、达州高新区管委会、达州东部经开区管委会，不再重复列出〕

（二）保护已纳入国土空间规划的电网项目站址、通道，禁止在电网项目用地范围内进行违章建房、违法施工。（责任单位：市自然资源规划局、市住房城乡建设局、市城管执法局）

（三）市政规划道路要配套建设电缆沟管、电力隧道、综合管廊等基础设施，确保电网建设项目与道路建设相匹配。（责任单位：市自然资源规划局、市住房城乡建设局、市城管执法局）

二、强化项目用地保障

（四）供电企业每年10月底前提出下年度电网建设用地计划，按项目核准（审批）层级，报市或县级自然资源规划部门审定后，优先纳入年度用地计划。电网项目可行性研究方案审定后，项目属地政府（管委会）应迅速开展土地收储和拆迁工作，加快交地速度，及时保障项目用地。（责任单位：市自然资源规划局）
（五）公用变电站建设用地通过划拨方式取得国有建设用地使用权。原则上达州市主城规划区内划拨单价最高不超过50万元/亩；各县（市、区）、镇（乡）规划区内划拨单价最高不超过35万元/亩，规划区外划拨单价最高不超过20万元/亩，低于土地成本价部分由项目属地政府（管委会）兜底。中央、省上出台相关新的政策，遵照执行。（责任单位：市自然资源规划局、市财政局）
三、强化政策支持力度

（六）推进电网项目行政审批加速，相关部门收到申报材料后，立即按程序开展审查审批。对需省级层面审批的项目，相关部门应加强专业指导。电网项目开工条件以发改部门的核准文件或电力部门的设计批复文件为依据，无需办理项目施工许可证。330千伏及以下变电站，实行消防验收备案抽查制度。优化消防报建审批的前置条件，以规划选址意见书（函）代替建设工程规划许可证。优化消防验收备案，建设行政主管部门依据供电企业提供的变电工程消防验收意见或竣工验收报告出具消防查验文件或备案通知书。支持已建变电站消防备案手续补充办理，由供电企业内审并出具审核意见，解决档案资料缺失等历史遗留问题。（责任单位：市发展改革委、市政务管理局、市自然资源规划局、市生态环境局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水务局、市应急管理局、市林业局、市城管执法局）
（七）优化不动产权证办理流程，由自然资源规划部门指导变电站产权单位收集和完善不动产权办理所需要件资料，加快已建变电站不动产权证办理。（责任单位：市自然资源规划局）
（八）城镇电网项目施工免收占道费，对电网建设过程中挖掘城市道路涉及路面、河道、照明、排水沟等设施的，修复补偿标准按成本执行；需占用绿化带的，永久占用的按照国家有关规定办理，临时占用的按原标准恢复并申请主管部门验收；架空电力线路走廊（包括电杆、铁塔、拉线基础）和地下电缆通道建设不实行征地。（责任单位：市住房城乡建设局、市城管执法局、市自然资源规划局）
（九）在非A类供电区域使用电缆，按照“谁主张，谁出资”的原则，由提出方对电缆和架空线路建设费用的差额进行补偿。A类供电区域范围以经信部门认定为准。（责任单位：市财政局、市经信局）

（十）政府出资电网项目（包括电力设施迁改），按照“先财评、后实施”的流程执行。工程费支付方面，有上级专项补助资金及专项债券资金的，工程资金进度款按财政部门审核工程质量的80%拨付，待上级专项补助资金或债券资金使用完毕后，再按合同约定的拨付进度进行清算。同时，对于专项债券项目在施工单位提供担保情况下，专项债券资金可拨付一定数额的预付款或备料款。工程项目竣工验收通电后，业主单位应当在供电企业提交完整的施工资料后一年内完成竣工结算，结清项目尾款。（责任单位：市财政局）

（十一）建立老旧小区电力设施改造政企联动机制，加快出台市级老旧（弃管）小区电力设施建设改造管理办法，有效疏导资金渠道，改善城镇居民用电环境。（责任单位：市住房城乡建设局、市财政局）

五、强化电网建设保障

（十二）建立跨部门协调联动机制，严格执行政府出台的房屋拆迁（跨越）、安置补偿、青苗赔偿等相关标准文件，依法打击电网建设过程中阻碍施工、强揽工程、漫天要价等违法行为。（责任单位：市公安局、市住房城乡建设局、市城管执法局）

（十三）对占用林地和草原的电网建设项目，支持在林勘批复后在总量范围内边实施边办理采伐证。（责任单位：市林业局）

（十四）对涉及大件设备运输电网项目，高效办理通行证，保障电力建设重要物资运输畅通。（责任单位：市交通运输局）
五、加强电网建设组织领导
（十五）组建市级电网建设领导小组，统筹协调解决电网（含农网）建设中的重大问题；各县（市、区）参照成立相应工作机构，加强对电网建设的组织领导，及时协调解决项目实施过程中的相关问题。加大对电网建设工作的服务保障力度，协调办理项目涉及的铁路、高速公路、江河等重大跨越、地下管网等支持性协议。将35千伏及以上电网项目纳入每年的全市重点项目，确保电网建设有序高效推进。（责任单位：市级电网建设领导小组成员单位）
六、附则
本政策在执行过程中与上级政策不一致的，以上级政策为准，与其他相关政策重复或类同的，按照“从优、从高、不重复”原则执行。本政策自2023年X月X日起施行，有效期3年。
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